
Atti Parlamentan 

LEGISLATURA XXIV 

— 11297 — 

- I a SESSIONE - DISCUSSIONI -

Camera dei Deputati 

TORNATA DEL 6 DICEMBRE 1 9 1 6 

riale e a quelli d ichiara t i inabili ai servizi 
«li guerra, concedendo ad essi quanto fu 
concesso l 'anno scorso, a parecchi profes-
sori delle scuole medie. (L'interrogante chiede 
la risposta scritta). 

« Micheli ». 

« I l sot toscri t to chiede d ' in ter rogare il 
ministro della guerra, per sapere se, in rap-
porto eolla chiamata a nuova visita dei ri-
format i delle classi anziane 1876, 1877,1878, 
1879, 1880 e 1881, egli non r i tenga necessa-
rio ed oppor tuno di assegnare, per quanto 
lo consentano le effet t ive esigenze della 
guerra, i mil i tar i delle classi anziane a 
servizi veramente terri toriali e di procedere 
ad una r i forma del l ' i s t i tuto dell'esonero 
militare, in modo che di esso possano an-
che avvantaggiarsi i capi e diret tor i delle 
aziende agricole assolutamente indispensa-
bili per la normale continuazione della vi ta 
economica e civile del paese. (L'interrogante 
•chiede la risposta scritta). 

« Giret t i ». 

« I l sot toscri t to chiede d ' in terrogare il 
ministro del l ' industr ia , commercio e lavoro, 
per conoscere se creda giusto e a t tuabi le 
-un provvedimento a favore di quegli ope-
rai e lavora tor i r ichiamat i alle armi, i quali 
avendo pr ima della guerra, con savio cri-
ter io di previdenza, con t r a t to assicurazione 
sulla v i ta con l ' I s t i tu to Nazionale delle 
Assicurazioni, sono ora, pel f a t t o stesso 
della loro appar tenenza al glorioso esercito 
combat ten te , nella impossibilità di conti-
nuare il pagamen to dei premi dovuti , in-
correndo nella perdi ta di ogni diri t to e dei 
pagament i finora eseguiti. (L'interrogante 
chiede la risposta scritta. 

« Zegret t i ». 

« I l sot toscri t to chiede d ' in ter rogare il 
ministro del tesoro, per conoscere le ragioni 
per le quali si oppone - cont rar iamente al 
parere del Comitato tecnico del Consiglio 
superiore dei lavori pubblici - alla costru-
zione di case operaie nella periferia della 
zona industr iale di Messina, quando questa 
costruzione è esplici tamente ammessa dalla 
legge 8 luglio 1904, n. 351, per il risorgimento 
industr ia le della c i t tà di Napoli e non ap 
porterebbe alcun onere allo Stato, poten-
dosi provvedere con i mutu i concessi a norma 
di legge. La costruzione s'impone con esi-
genze imprescindibili e sollecita per prov-
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vedere al graduale sbaraccamento della 
ci t tà , sincrono con lo sviluppo della zona 
industr ia le . (L'interrogante chiede la risposta 
scritta). 

« Toscano ». 

« Il so t toscr i t to chiede d ' in terrogare il 
ministro di agr icol tura , per sapere se, dopo 
la prova f a t t a dai divieti di scambio dei 
grani e delle far ine t r a provincia e Provin-
cie, e dopo che al t r i opportuni provvedi-
menti g ranar i del Governo hanno in ogni 
modo rese superflue queste barr iere interne, 
pur cont inuando a tenere nel debito conto 
l ' oppor tun i tà di evitare, specialmente in 
questo momento t r a spor t i inutili , non creda 
conveniente di consentire una ragionevole 
esportazione del grano e delle farine, al-
meno nelle Provincie in cui l 'ultimo rac-
colto fu superiore al bisogno, verso le Pro-
vincie, do \ e il grano e le fa r ine scarseggiano. 
(L'interrogante chiede la risposta scritta). 

« Teso ». 

« I l sottoscrit to chiede d ' in ter rogare il 
ministro dell ' istruzione pubblica, per sapere 
se nel caso del professor Oreste JSTicodemi, 
ordinario di classi superiori nel Eegio Gin-
nasio Manzoni di Milano, passato per l 'ar-
a t o l o 47 della legge 16 luglio 1916 alle cat-
tedre di le t tere lat ine e greche nei Licei, 
con sede provvisoria a Savona e che chiede 
di poter r i tornare alla ca t tedra ginnasiale 
di Milano, e in a l t r i dieci o dodici casi con-
simili, t r a cui citansi quello del professor 
Fabio Fedi di P r a to e l 'a l t ro del professor 
Francesco Stefani di Rovigo, la Direzione 
generale per le scuole medie abbia mostra to 
di tener conto delle buone disposizioni, che 
potevano essere inspirate dalle condizioni 
speciali, in cui questi egregi insegnanti si 
t rovano . Si t r a t t e r e b b e di professori desti-
nat i . senza rimedio, a sedi non desiderabili, 
perchè a loro carico si r i t iene non revoca-
bile un passaggio di ruolo, deliberato con 
provvedimenti provvisori extra legem, i quali 
invece, in linea di dir i t to e di equità , non 
possono mai produrre conseguenze legali 
definitive. (L'interrogante chiede la risposta 
scritta). « Cappa ». 

« Il sot toscri t to chiede d ' in terrogare il 
ministro senza portafogl io Comandini , per 
conoscere il suo avviso circa la convenienza 
di a iu tare l 'opera dei Comitati di assistenza 
civile, me t t endo a loro disposizione filati 
di lana a prezzi di facilitazione. (L'interro-
gante chiede la risposta scritta). 

« Eampold i ». 


